

# 跨越千里爱心传递 沪滇携手书写新篇

## 张志勇公益服务社赴滇帮扶记

文 / 记者 殷志军 徐喆衍 图 / 陆翔



在上海张志勇公益服务社见到“上海阿爸”张志勇时,他刚完成服务社今年春节后的第三批捐赠任务,亲赴云南省红河州运送捐赠物资回到上海。三天三夜 3000 多公里的行程,从黄浦江畔到云岭之巅,善心汇集,续写着沪滇山海情深的时代新篇。

### 烈日当空和暴雨连连 都阻挡不了爱的行程

6月17日出发当天,上海35℃高温,由退役军人及爱心企业志愿者组成的“搬运突击队”个个汗流浹背,手上的活儿一点不停歇,确保准时启程。

据悉,扎根徐汇区田尚坊煤气灯livehouse的音乐人小海,不仅今年3月就向张志勇公益服务社捐赠150余把尤克里里;而此次发车前,又联动上海犀牛国际教育捐赠320余把乐器,只为在边远地区孩子心头播撒下音乐的种子。

与此同时,浙江永超校具工贸有限公司捐赠的200套定制新课桌椅正整装待发,“我们的新课桌都已经装得与货柜严丝合缝了,车门都是厂里用叉车顶着才关上的。”张志勇告诉记者,企业老板得知张志勇公益之行,除了这200套新课桌,企业又加赠了200套,通过物流直发云南。另外,当晚执意安排了他们食宿(张志勇和司机本想车上过一宿),第二天一早不必排队,优先发货装车。

张志勇随车出发时,在微信朋友圈写下“方向云南”的留言;一路向西,雨水开始冲刷着车辆,车窗都开不了,可张志勇说,“随车运送物资虽然辛苦,可为了保障物资损耗最小化,一切都是值得的”。经历了热浪和暴雨的“洗礼”,三天三夜的长途颠簸,6月20日,物资终于安全送达屏边和元阳,在徐汇区援滇干部的协调对接下,完成了一场爱的传递。

### “单向帮扶”和“互创共赢” 山海相约“汇”新篇

到达屏边县新现中心学校水田希望小学时,



出发前志愿者搬运物资

天空还下着淅淅沥沥的雨,张志勇迅速与老师们分工合作,将200套崭新的定制课桌椅、100把尤克里里以及保温瓶、烧水壶、书籍、衣物等物资搬进教室。看着崭新的课桌椅,张志勇感慨道:“物资到了,我们的心也定了。希望这些爱心资源都能让这里的孩子们也有一个美好的童年,早日成才,为祖国建设添砖加瓦。”这批新课桌椅将在今年九月全部投入使用,为孩子们创造更好的学习环境。

此次张志勇团队在当地还直接资助了9名高中生和6名小学生。当张志勇将1000元资助金交到红河州一家家境贫寒、成绩优秀的高二女学生手上时,并承诺她若大学考到上海,自己负担她一切费用,直到大学毕业时,女孩感动得抽泣。要知道,这1000元可是一个学期的费用呀。据悉,这20多年来,张志勇的团队已在全国组建30余支志愿分队,累计资助贫困学生50000余人,其中直接资助学生超过800人,捐款超400万元。而在元阳青创协会学雷锋服务站,张志勇翻开服务站的帮扶记录册,看着“免三还一”“免费送”等创新助农模式获得成效,已经帮助数百户脱贫家庭实现了可持续增收。他欣慰极了,这个成立了10余年的服务站,不仅坚守着帮扶脱贫的初心,更用实际行动不断践行着公益精神。“公益不是单行道,我们既要为贫困家庭‘输血’,解决燃眉之急,更要帮他们‘造血’,让他们具备自我发展的能力。”他说这也是上海张志勇公益服务社坚持20多年做公益的使命。

### 突发救援是常事 善念善信感人心

年届七十的退伍老兵张志勇,在此次押送物资途中,还发生了一场突发救援。

当时车辆从屏边赶往元阳,拐过一个急转弯,遇到一辆打滑侧翻的车辆,只见车辆车头前两只轮子深陷泥坑,后侧朝天,十分危险。张志勇见状,立即和司机师傅停车开展救援。遍寻一周,发现司机安好,便马上设立警示标识、安排绳索拖拽。没想到第一根绳索刚一拖动,就断了,再换根粗壮的消防绳,他们的大卡车加足油门,力拔山兮气盖世,终于吊起侧翻的车辆,最终使车辆和人员脱险。他们马上拨打当地110,让公安赶来清场,维持秩序。由于救援及时,路设清晰,好几辆大卡车经过急转弯处,紧急刹车,有惊无险。

张志勇说,自押运捐赠物资以来,已救援了十余起翻车事件,受到了当地警方和百姓好评。好几次,在山道里两辆车相向而过,突然听得轰隆马达声,尘土飞扬又急刹而止。常常是云南乡亲为了与张志勇打个招呼,道个慰问。因为在他们心里,“上海阿爸”张志勇是退伍不退色、危险时刻显身手的亲人,他的军人本色和慈善情怀激励着大家继续奋力开创更加幸福美好的生活。



张志勇团队合影



张志勇(左三)与徐汇援滇干部交流



爱心物资抵达云南



志愿者在水田希望小学搬运物资